

编者按

实体经济是金融的根基,金融是实体经济的血脉,服务实体经济是金融的天职。当前,金融服务实体经济聚焦在推动金融供给从“大水漫灌”转向“精准滴灌”,增加“耐心资本”供给以及促进资本市场互联互通等方面。如何以金融活水滋养现代化产业体系,激活新质生产力,成为关键课题。本报调研显示:政企协同探索成效显著,河西区财政局通过货币、监管、财政政策协同,筑牢金融服务根基,以基金集群布局赋能产业,形成资本与产业互促格局;金融机构创新产品与服务,工商银行天津市分行落地试点并购贷款,推出科创专属产品,打通“科技—产业—金融”循环。以改革破局资本循环堵点,以“耐心资本”护航企业创新,让金融活水浸润产业根脉,为新质生产力勃发与实体经济提质增效注入不竭动能。

点睛之笔

# 引金融活水润泽现代化产业体系沃土

陈欣烨

习近平总书记多次强调,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨。近年来,金融支持实体经济的效果显著提升,以金融活水润泽产业的沃土,正成为驱动我国现代化产业体系向更高水平迈进的强劲引擎。这要求金融供给从“大水漫灌”转向“精准滴灌”,金融服务从传统模式逐渐转向多元赋能,构建起一个多层次、广覆盖、差异化的现代金融服务体系,让源源不断的金融活水,精准浇灌现代产业体系的沃土,筑牢中国式现代化的强国之基。

## “畅渠筑堤”:宏观政策协调助力现代金融“精准滴灌”

金融活水奔流不息,要让其真正滋养现代化产业体系这片沃土,离不开宏观经济政策的协调配合。我国坚定不移地走金融高质量发展之路,近年来货币政策、金融监管政策和财政政策等不断协同,在市场机制的作用下,提升了金融活水的配置效率,同时起到防控金融风险作用。

首先,结构性货币政策在提升金融资源配置效率方面起到了关键作用,体现出“畅通渠道”和“精准滴灌”的效果。从“畅通渠道”来看,2014年以来中国人民银行陆续推出定向降准、抵押补充贷款(PSL)、中期借贷便利(MLF)等结构性货币政策工具,这些政策工具改变了原有的基础货币投放方式,既保障了市场资金流动性合理充裕,又满足重点领域和薄弱环节的资金需求,畅通了金融活水流向实体经济的主要渠道。从“精准滴灌”来看,2020年以来,中国人民银行联合主要部委,陆续创设了专项再贷款等更多类型的结构性货币政策工具十余种,包括碳减排支持工具、普惠小微贷款支持工具以及煤炭清洁高效利用、科技创新、普惠养老、交通物流、设备更新改造等专项再贷款,“精准滴灌”效果进一步显现。

其次,金融监管政策则着力构建“激励相容”与“筑堤护栏”并重的监管环境。从“激励相容”来看,监管部门通过实施差异化监管,适度提高对制造业、科技创新等重点领域贷款的不良容忍度,引导银行机构“敢贷、愿贷”。在监管政策的指引下,天津银行、天津滨海农商银行等都设立了专门的“科创金融事业部”,实行单独的客户准入、信贷审批和风险定价机制,实现了真正的“敢贷、愿贷”。

监管机构同步

在培育产业新锐力量方面,金

融之水重在“培育造就”。科创型中小企业最具创新活力,但也常因轻资产、无传统抵押物而面临“首贷难”。天津金融监管局上线的“津惠通”小程序,汇聚341款科技创新贷款产品和145款科技创新保险产品,帮助科技企业和金融产品搭建信息桥梁。金融机构大力创新,知识产权质押融资、认股权贷款、选择权贷款等科技型企业专属信贷产品不断涌现。天津银行推出了“科企贷”“专精特新贷”“特色园区贷”“专利权质押贷”等多种产品,结合区域产业特点推广“一区一基金”模式,重点投向生物医药、智能制造、新能源和新材料等领域的科创企业。渤海银行通过“渤银科速贷”的融资方式为国家级专精特新“小巨人”等科技型企业提供金融服务。天津市政府积极落实财政部支持科技创新专项担保计划,2024年的首批业务就为天津市的246家科创企业贷款提供融资担保和再担保,总额达到7.53亿元。

2025年,天津市出台科技金融发展三年行动方案并成立天津市科技金融联盟,促进了“科技—产业—金融”的良性循环。近年来,已经帮助1000余家企实现首贷突破,推动设立科技金融专营机构100余家,推出科技型企业专属信贷产品100余项,银行间市场技术创新债券募集资金超200亿元。

## 深化改革,持续提升金融活水的配置效能

当前,我国正处在推动产业转型升级、加快建设现代化产业体系的关键时期,面对新质生产力发展的新要求,金融供给与产业升级的内在需求之间仍存在一定的结构性错配,存在体制机制不完善等问题。

第一,“耐心资本”供给不足。银行信贷与理财资金普遍追求安全性与短期回报,而能够陪伴企业跨越漫长研发周期并容忍项目失败的“耐心资本”规模显著不足。在直接融资市场中,由于上市标准、信息披露、退市机制等方面仍需完善,“耐心资本”对于更早期的企业,风险投资(VC)、私募股权(PE)的投资仍然不足。第二,多层次资本市场互联互通不畅。区域性股权市场(四板)、新

三板、创业板、科创板之间的转板机制不够顺畅,影响了资本在整个企业生命周期内的有效循环和退出。股票市场如科创板,也更青睐已具备一定规模的科技企业,对更早期的、技术路线不确定的企业支持不足。第三,政府引导基金的考核机制存在短期化的问题,存在“长钱短考”的矛盾,未能真正投向早期项目。

提升金融资源配置能力,仍然需要持续深化金融体制改革。首先,应不断扩大“耐心资本”供给,鼓励养老金、保险资金、企业年金等长期资金增加对股权投资基金的配置,并建立与之匹配的长期考核机制;为积极培育战略性新兴产业和未来产业,应发挥国家产融合作平台的积极作用,持续向金融机构动态发布产业规划和技术路线图,鼓励风险投资、创业投资等大胆投向技术路线尚不明确但前景广阔的未来产业领域。其次,深化资本市场改革,强化直接融资“主阵地”,畅通“募投管退”循环,进一步完善新三板与北交所联动机制,发展私募股权二级市场(S基金),为早期投资提供多元、畅通的退出渠道,激发投资活力。提升股权市场的包容性,优化科创板、创业板、北交所的上市、再融资和并购重组制度,加强对“硬科技”、专精特新企业的服务力度。不断发展产业直投基金,支持龙头企业联合金融机构设立产业并购基金,围绕产业链进行整合和孵化,打造产业生态。再次,进一步优化政府引导基金的考核标准,从重“短期保值增值”转向重“产业带动效应”和“关键技术培育”,真正发挥其战略引领作用。最后,发挥科技金融的作用,提升现代金融体系的服务质量。一是依托大数据与人工智能技术,推动金融服务向精准化、线上化转型,通过自动化审批与智能风控管控,大幅提升服务效率与可得性,从根本上破解“融资贵”问题。二是构建基于替代性数据的全息信用画像体系,并融合物联网、区块链等技术实现对企业经营与资产状态的动态监控,全面提升风险识别与定价能力,有效缓解“融资贵”困境。

(作者为天津市中国特色社会主义理论体系研究中心共天津市委党校基地研究员、中共天津市委党校经济学教研部教授)

## 集聚基金投资 壮大区域产业

天津市河西区财政局局长 陈丁

中央金融工作会议指出,要优化资金供给结构,把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业,大力支持实施创新驱动发展战略。近年来,河西区深刻把握金融服务实体经济的核心使命,将基金集聚发展作为培育金融增长点、增强区域发展动能的重要抓手,通过加强顶层设计、创新基金集聚模式、精准投资赋能,形成“资本引产业、产业促发展”的良性发展格局。

**制度设计筑根基,协同机制提效能。**护航基金产业的规范健康发展,离不开科学的制度保障和上下联动的工作合力。河西区将基金工作纳入区域发展全局统筹谋划,高位推动、精准施策。区委、区政府主要负责同志亲抓亲管,聚焦基金“募、投、管、退”关键环节,全程跟踪指导、狠抓工作落实;各相关职能部门主动作为、密切配合,分工协作、同向发力,构建起闭环工作机制,确保工作推进有力。针对基金投资决策规范化、科学化的工作需要,河西区探索建立“事前深入调研、事中科学决策、事后精准服务”的全流程管理体系,聚焦基金募集、投资、管理、退出等核心环节,明确成员单位职责边界,细化风险防控关键节点,为基金运作筑牢制度“防火墙”,对区域重点产业项目投资、国有资本参与基金设立等关键事项进行科学审议,推动优质项目快速落地,让基金运作在规范轨道上高效运行。

**多点布局聚资本,集群效应显优势。**河西区立足区域产业定位,打破传统发展路径,推动基金从“单点突破”向“集群发展”升级,资本集聚的规模效应和辐射影响持续增强。在基金布局上,河西区坚持优中选优、精准发力,以区属国企作为有限合伙人(LP),精心筛选优质基金项目开展合作,成功参与设立天津建源海河新兴产业股权投资基金(AIC)、百孚海河西岸基金、海棠河西科创基金、市级并购基金等5只基金,形成了覆盖不同产业领域、不同投资阶段的多元化基金投资矩阵。其中,天津建源海河新兴产业股权投资基金作为天津市首只在中基协成功备案的AIC基金,凭借专业运作及精准布局,成为天津市首只完成基金项目

缴款及首只对外投资支付的AIC基金。在基金招引方面,河西区着力打造区域基金集聚载体,组建专班推进津融天地基金小镇建设,服务天津市基金业协会及多家优质基金机构进驻,构建起“基金+产业+服务”一体化基金生态体系,为后续吸引优质基金资源集聚奠定坚实基础。截至2025年末,河西区已集聚私募股权投资基金10只,总规模近150亿元,形成了具有影响力的基金集群,成为天津市基金产业发展的主要增长极。

**精准赋能兴产业,协同发展谱新篇。**河西区坚持基金跟着产业走,资本围着项目转,推动基金投资与区域产业发展同向发力,让金融资本成为服务实体经济的“助推器”和助力产业升级的“催化剂”。在投资方向上,河西区布局具身智能、低空经济、人工智能等新兴领域,构建靶向明确的投资矩阵。一年来,基金投资亮点纷呈:芯片制造、航天科技等“卡脖子”技术攻关项目,赋能关键核心技术突破;无问芯穹、无界智航等科技型企业,助力科技创新成果加速转化;成功招引国内低轨卫星头部企业火眼位置落地陈塘科创园,填补了河西区卫星产业布局空白。与此同时,河西区主动融入京津冀协同发展国家战略,出资参投天津市海河创业投资基金,精准投向国家创投基金京津冀区域基金,推动三地资源共享、资本联动。

下一步,河西区将聚焦基金产业高质量发展主线,持续优化基金投资配置,加强优质项目储备,深化项目全生命周期管理及投后服务;依托津融天地基金小镇、天开河西园等核心载体,建立基金业态一站式服务体系,进一步完善区域基金产业生态,推动资本向重点产业链延伸;主动对接京津冀优质基金资源,深化区域资本协同,打造京津冀创投基金协同发展重要支点,让基金产业成为推动新金融生态构建与服务经济高质量发展的坚实支撑。

一线中来

## 科技金融激活新质生产力动能

中国工商银行天津市分行投资银行部负责人 张华川

科技创新是引领发展的第一动力,在加快实现高水平科技自立自强、发展新质生产力的时代强音下,金融活水“精准滴灌”科技创新,已成为驱动产业升级、塑造发展新动能的关键支撑。工商银行天津市分行积极践行金融报国使命,将服务高水平科技自立自强和培育新质生产力作为核心使命,聚焦科技企业并购重组及产业焕新升级,精准发力,为天津建设全国先进制造研发基地和区域科创中心注入强劲金融动能。

**闻令而动,迅速响应国家政策试点新机遇。**2025年3月,国家金融监督管理总局推出适度放宽科技企业并购贷款政策试点,在天津等18个具有良好科创基础的城市先行先试。政策核心之一在于突破传统限制,即对于“控股型”并购,贷款比例上限由60%提升至80%,期限由7年延至10年。这一政策优化精准切中了科技企业在并购整合、技术升级过程中的长期、大额资金需求痛点,为科技企业跨越发展瓶颈、整合创新资源开辟了更广阔的融资空间。近年来,天津坚定不移实施创新驱动发展战略,持续加大科技优势资源集聚和研发投入强度,积极营造活跃的并购交易与股权转让生态。一批拥有深厚科研积淀、强大创新能力、迫切技术改造需求以及广阔科技成果转化前景的科技型企业如雨后春笋般涌现,为并购市场提供了丰富的优质标的和强劲的内生动力。在监管部门的有力指导下,工商银行天津市分行以做好“科技金融”大文章的有利契机和具体抓手,精准摸排天津地区符合政策导向的科技型企业,逐户梳理其发展战略与潜在并购需求。这一快速、精准的响应机制充分体现了国有大行服务国家战略的政治自觉和行动效率,为后续业务的顺利推进奠定了坚实基础。

**多级协同,高效落地首单试点彰显工行速度。**工商银行天津市分行充分发挥集团优势,构建“总分支”三级穿透式服务体系:总行政策赋能、分行统筹定制方案、支行紧密服务。摒弃单一信贷思维,践行“融资+融智”理念,提供并购策略咨询、标的评估、交易设计等全流程服务,成为企业“金融合伙人”。在监管支持下,工商银行天津市分行于2025年5月成功投放天津市首笔国有科技企业并购贷款试点业务。该笔贷款助力并购方企业更好地发挥其科技创新专利应用,系统性升级传统市政养管、环境服务板块,注入大数据、物联网等前沿技术,打造“智慧感知—分析—决策—服务”一体化新一代智慧城市平台,显著提升公共服务效能与城市运营品质,成为发展新质生产力在公共服务领域的标杆实践。

**乘势而上,持续赋能构筑科技金融生态圈。**工商银行天津市分行精准聚焦高新技术企业、专精特新“小巨人”企业等创新主力军,支持其通过并购获取技术、人才、市场与资质,打通“科技—产业—金融”循环。首单成功后,工商银行天津市分行迅速复制经验,又落地了某科技型民营上市公司并购贷款,支持上市公司整合技术、渠道或供应链资源,深化产业链布局,提升全球竞争力。截至2025年末,工商银行天津市分行共审批了6笔科技企业并购贷款项目,其中4笔已完成投放,覆盖高端制造、新能源、新一代信息技术等天津市重点战略性新兴产业领域。

展望“十五五”,工商银行天津市分行将坚决贯彻党中央各项决策部署,紧密围绕国家规划与天津目标,深化科技金融供给,助力国企改革攻坚,赋能产业焕新升级,推动产融深度融合。通过拓展并购贷款成果,优化流程,创新担保,探索投贷联动、并购基金等模式,为企业提供全周期金融支持。服务天津国企深化改革,聚焦科技创新与产业焕新关键领域,不断深化与政府、园区、院所、创投等合作,共建服务平台,强化国有大行担当,坚持市场化法治化原则,平衡创新与风控,确保科技金融行稳致远。